

**Секция «Социология»**

**Экономическая стратификация в условиях социальной трансформации  
современного российского общества**

**Бедросова Анна Арсеновна**

*Студент*

*КУБГУ филиал в городе Армавире, Государственное муниципальное управление,  
Армавир, Россия*

*E-mail: bedrosova2010@yandex.ru*

Исследование посвящено изучению современного российского общества и проблематики экономической стратификации в условиях социальной трансформации. Т.к. разнообразие отношений ролей, позиций приводят к различиям между людьми в каждом конкретном обществе. Проблема сводится к тому, чтобы каким - то образом упорядочить эти отношения между категориями людей, различающихся во многих аспектах.

<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

В отечественной социологии существует различные мнения на проблему социального неравенства. Например, П. Сорокин систематизировал и углубил целый ряд понятий, которые позже приобрели ключевую роль в теории стратификации [1, с. 20.]. Она находит выражение в существовании высших и низших слоев. Наряду с этими основными слоями Т.И. Заславская отмечает также наличие «социального дна» [2, с. 5-24].

Несколько иную модель стратификационной системы российского общества предлагает известный социолог М.Н. Римашевская, которая выделяет следующие социально-классовые группы:

- «общероссийские элитные группы», обладающие крупной собственностью и средствами властного влияния на федеральном уровне;
- «региональные и корпоративные элиты», обладающие значительной собственностью и влиянием на уровне регионов и секторов экономики;
- «верхний средний класс», имеющий собственность и доходы, обеспечивающие среднероссийские и более высокие стандарты потребления;
- «динамичный средний класс», проявляющий социальную активность и имеющий доходы, обеспечивающие среднероссийские и более высокие стандарты потребления;
- «аутсайдеры», характеризующиеся низкой социальной активностью, невысоким уровнем доходов и ориентацией на легальные способы их получения;
- «маргиналы», отличающиеся низкой степенью социальной адаптации, незначительными доходами и неустойчивостью социально-экономического положения;
- «криминальные элементы», проявляющие высокую социальную активность, но противоречащую моральным и правовым нормам общества.

Приведенные концепции социальной стратификации современного российского общества не исчерпывают многообразия точек зрения по данной проблематике. Интересные результаты получены в ходе исследований, проведенных по вопросам социальной дифференциации разных регионах страны. Дискуссия продолжается и по проблемам формирования среднего класса в России. И это вполне понятно, ибо стратификационной профиль нашего общества подвижен, меняется в зависимости от множества факторов – подъема, или спада производства, структурной перестройки экономики, технологического обновления, появления новых престижных профессий и т.д. стратификационной

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

профиль требует рассмотрения различных статистических данных по данной проблеме. Потребность в социологическом объяснении этих бурно развивающихся процессов будет в дальнейшем стимулировать изучение различных аспектов стратификации современного российского общества.

И так, в настоящее время не существует единого мнения о критериях оценки результатов трансформации общества.

Мы пришли к выводу, что критерии современных трансформационных процессов охватывают различные сферы, такие как: общенациональная, региональная, локальная, групповая и индивидуальная.

Таким образом, одним из главных и наиболее болезненных факторов социальной стратификации в России в настоящее время является имущественное неравенство групп и слов. Поэтому, в основе проблематики экономической стратификации в условиях социальной трансформации современного российского общества лежит дифференциация доходов.

### **Литература**

1. Заславская Т.И. Социальная структура современного российского общества // Общественные науки и современность. – 1997. - №2. – С. 5-24.
2. Сорокин П.А. Система социологии. – Т.2. – М.: Наука, 1993.,с 20.